

УДК: 397.4 (575.2) (04)

И.И. Назаров

Алтайский государственный университет, Барнаул, Российская Федерация

**РОССИЙСКО-КЫРГЫЗСТАНСКИЕ ЭКСПЕДИЦИОННЫЕ
ЭТНОГРАФИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ АЛТАЙ**

И.И. Назаров

Алтай мамлекеттик университети, Барнаул, Россия Федерациясы
**АЛТАЙ РЕСПУБЛИКАСЫНДАГЫ РОССИЯЛЫК-КЫРГЫЗСТАНДЫК
ЭТНОГРАФИЯЛЫК ЭКСПЕДИЦИЯЛЫК ИЗИЛДӨӨЛӨР**

I.I. Nazarov

Altai State University, Barnaul, Russian Federation

RUSSIAN-KYRGYZSTAN EXPEDITION ETHNOGRAPHIC RESEARCH IN THE ALTAI REPUBLIC

Аннотация. В течение последних четырех лет в рамках проекта «Большой Алтай» этнографы из России и Кыргызстана предпринимают экспедиционное изучение современных тюркских народов. В ходе экспедиций 2022 и 2024 годов в Республике Алтай этнографы изучили сохраняющиеся традиции алтайцев и теленгитов. Высокогорный и степной характер местности Южного Алтая предопределил развитие и сохранение у алтайцев и теленгитов скотоводческого хозяйства и связанных с ним явлений материальной культуры. Самыми устойчивыми явлениями традиционной культуры алтайцев и теленгитов, сохраняющимися до настоящего времени, остаются традиционное алтайское жилище, некоторые элементы традиционного костюма и традиционная пища. Большую роль в жизни современных алтайцев играют различные религиозно-мировоззренческие практики, связанные с природой и почитанием различных духов. Коренное население Алтая демонстрирует высокую активность по сохранению своей традиционной культуры и ее развитию. Для этого в сельских местностях создаются историко-этнографические музеи, гостевые дома, возрождаются традиционные ремесла и народные игры. При этом этнокультурное наследие Республики Алтай востребовано не только в среде самих алтайцев и теленгитов, но и у туристов.

Ключевые слова: Республика Алтай, этнографическая экспедиция, алтайцы, теленгиты, традиционная культура, возрождение традиций, международное сотрудничество.

Аннотация. Акыркы төрт жылдан бери Россиянын жана Кыргызстандын этнографтары “Чоң Алтай” долбоорунун алкагындагы экспедицияларда азыркы түрк элдерин изилдеп келе жатышат. 2022, 2024-жылдардагы экспедициялардын жүрүшүндө этнографтар алтайлар менен теленгиттердин сакталып келе жаткан салттарын иликтешти. Түштүк Алтайдын бийик тоолуу жана талаалуу мейкиндиги, алтайлар менен теленгиттердин мал чарбачылыгынын жана ага байланыштуу материалдык маданиятынын сакталышын, өнүгүшүн шарттайт. Алтайлыктар менен теленгиттердин абдан туруктуу сакталып келе жаткан көрүнүштөрүнө салттуу алтай турак жайы, кийим-кечектеринин айрым элементтери жана тамак-аш кирет. Азыркы алтайлардын жашоосунда жаратылышка жана ар кандай духтарга сыйынууга байланыштуу ишенимдерге негизделген ырымдардын мааниси чоң. Алтайдын түпкүлүктүү калкы өзүнүн салттуу маданиятын сактоо жана өнүктүрүү боюнча абдан жигердүү аракеттерин кылууда. Мындай максатка жетүү учун айыл жерлеринде тарыхый-этнографиялык музеилер, конок үйлөрү, салынып, салттуу кол өнөрчүлүк жана элдик оюндар калыбына келтирилип жатат. Ошону менен бирге эле, этномаданий мурас алтайлар менен теленгиттерге эмес, туристтерге дагы керек экендигин белгилөө зарыл.

Негизги сөздөр: Алтай Республикасы, этнографиялык экспедиция, алтайлар, теленгиттер, салттуу маданият, салттардын калыбына келиши, эл аралык байланыш.

Abstract. Over the past four years, ethnographers from Russia and Kyrgyzstan have been undertaking an expedition study of modern Turkic peoples within the framework of the Greater Altai

project. During the expeditions of 2022 and 2024 in the Altai Republic, ethnographers studied the preserved traditions of Altaians and Telengites. The high-altitude and steppe character of the area of Southern Altai predetermined the development and preservation of cattle breeding among the Altaians and Telengites and related phenomena of material culture. The most stable phenomena of the traditional culture of the Altaians and Telengites, preserved to this day, are the traditional Altai dwelling, some elements of traditional costume and traditional food. Various religious and ideological practices related to nature and the veneration of various spirits play an important role in the life of modern Altaians. The indigenous population of Altai demonstrates high activity in preserving their traditional culture and its development. For this purpose, historical and ethnographic museums, guest houses are being created in rural areas, traditional crafts and folk games are being revived. At the same time, the ethnocultural heritage of the Altai Republic is in demand not only among Altaians and Telengites themselves, but also among tourists.

Keywords: Altai Republic, ethnographic expedition, Altaians, Telengites, traditional culture, revival of traditions, international cooperation.

В настоящей статье описывается опыт проведения международных этнографических экспедиций на территории Республики Алтай, а также вводятся в научный оборот некоторые результаты этих экспедиций. В разные годы в работу этих экспедиций были вовлечены ученые из России, Кыргызстана и Узбекистана, объединенные общей целью поиска этногенетических связей и этнокультурных параллелей в сохраняющихся традициях у современных тюркских народов России и стран Центральной Азии. Работы данной международной исследовательской группы были организованы Научно-образовательным центром алтайстики и тюркологии «Большой Алтай» и поддерживались в рамках госзадания Министерства науки и высшего образования Российской Федерации «Тюрко-монгольский мир Большого Алтая: единство и многообразие в истории и современности», выполняемого Алтайским государственным университетом [1, 2]. Общее руководство экспедициями осуществлялось автором этих строк, при этом весомую помощь в проведении экспедиционных работ на территории Республики Алтая была оказана соруководителем экспедиции кандидатом филологических наук, деканом факультета алтайстики и тюркологии Горно-Алтайского государственного университета Сурной Борисовной Сарбашевой. Научным консультантом экспедиционного проекта выступил академик, директор Института истории, археологии и этнологии им. Б. Джамгерчинова Национальной академии наук Кыргызской Республики Абылабек Асанканович Асанканов, принимавший самое активное участие в полевых выездах.

Международные этнографические экспедиции на территории Республики Алтай, получившее общее название «Большой Алтай: тюркское наследие», проводились в 2022 и 2024 годах. В августе 2022 года полевое этнографическое изучение в рамках международного экспедиционного проекта осуществлялись на территории Шебалинского, Усть-Канского и Онгудайского районов Республики Алтай. Объектом изучения отряда, включившего 15 исследователей из России и Кыргызстана, стали южные алтайцы (алтай-кижи), сохраняющие скотоводческие традиции. Организаторами экспедиции выступили Алтайский государственный университет, Горно-Алтайский государственный университет и Институт истории, археологии и этнологии им. Б. Джамгерчинова Национальной академии наук Кыргызской Республики. В работе экспедиции также принимали участие ученые из Кыргызского национального университета им. Ж. Баласагына и Кыргызского государственного университета им. И. Арабаева. Работа экспедиции развернулась в населенных пунктах: Каспа, Шыргайта, Усть-Кан, Кырлык, Мендуру-Соккон, Ябоган, Ело, Кулада, Боочи, Бичикту-Боом, Онгудай, Купчегень. Обозначенный маршрут экспедиции позволил охватить территорию центральных районов Республики Алтай и исследовать особенности хозяйства и культуры групп алтайцев в разных природно-климатических зонах.

В августе 2024 года международная этнографическая экспедиция, объединившая ученых из России, Кыргызстана и Узбекистана, продолжила свои работы в Республике Алтай. Полевые исследования осущес-

влялись в Онгудайском, Кош-Агачском и Улаганском районах Республики Алтай. В состав экспедиции вошли 15 ученых – этнографов, филологов и географов из российских, кыргызстанских и узбекистанских вузовских и академических организаций: Алтайского государственного университета, Горно-Алтайского государственного университета, Научно-исследовательского института атавистики им. С.С. Суразакова, Кыргызского национального университета им. Ж. Баласагына, Ошского государственного университета, Института истории, археологии и этнологии им. Б. Джамгерчинова Национальной академии наук Кыргызской Республики, Института географии Национальной академии наук Кыргызской Республики и Институт истории Академии наук Республики Узбекистан. В ходе экспедиции ее участники осуществили исследования в целом ряд населенных пунктов: Инегень, Кош-Агач, Теленгит-Сортогой, Ортолык, Кокоря, Новый Бельтир, Чаган-Узун, Улаган, Балыктуюль, смогли познакомиться с работой местных музеев в селах Кокоря и Улаган, посетили известные Пазырыкские курганы.

В сферу внимания участников экспедиций 2022 и 2024 гг. в первую очередь попали темы, связанные с системой жизнеобеспечения коренного населения центральных и южных районов Республики Алтай, а также сохраняющиеся традиционные черты в обрядовой сфере и особенности религиозно-мифологического мировоззрения алтайцев и теленгитов.

Традиционное хозяйство алтайцев и теленгитов Шабалинского, Усть-Канского, Онгудайского, Кош-Агачского, Улаганского районов включает такие виды трудовых занятий, как скотоводство, земледелие, охота, собирательство и рыболовство. Значение этих видов хозяйственной деятельности может варьироваться в зависимости от природно-климатических условий. При этом имеются различия, связанные и с исторически сложившимися в разных частях Алтая хозяйственно-культурными традициями. Так, например, в Улаганском и Онгудайском районах, где большие пространства занимают леса, наряду со скотоводством имеют большое значение рыболовство, охота и собирательство. А в высокогорном и степном

Кош-Агачском районе, богатом обширными пастбищами, скотоводство носит доминирующий характер. Здесь разводят овец, лошадей, крупно-рогатый скот, верблюдов, яков. Исследователями отмечена суровость местного климата, а также небольшое количество осадков, которые почти 5 раз меньше чем в других соседних регионах России. Современные летние пасбища местных скотоводов как и в древности располагаются в местностях Кёкөрү-Бажы, Чуй-Бажы, Боро-Бургусу, Талдуу-Айры, Бугусун, Дымалы.

В ходе работы выявлены устойчивые практики приготовления традиционных алтайских блюд (*чегень, курут, пштак, талкан* и др.), высокую роль мясной пиши, сохранение норм в подношении частей туши барана разным категориям населения в зависимости от пола, возраста и статуса человека. В меню алтайцев начала XXI в. как и ранее большое место продолжают занимать продукты, изготовленные из производных молока, как и собственно свежее коровье молоко. В летние месяцы в селах Кош-Агачского района на основе кобыльего молока изготавливают кисломолочный напиток *кымыс*. Сохраняются традиции потребления алтайского чая, в который непременно добавляются соль, *талкан*, домашнее масло *сарыу* и свежее коровье молоко.

В летнее время алтайцы предпочитают пить кисломолочный напиток *чеген*. Его разновидностью является айран, который изготавливают как из сырого, так и кипяченого молока. *Чеген* же делают только из кипяченого молока. Процесс приготовления напитка состоит из закваски и созревания. Для закваски могут использовать помещенное в молоко копченые жилы лошади, коровы или овцы. При этом, как отмечают информанты в Кош-Агачском районе для закваски предпочтительнее использовать только предыдущий *чеген*, благодаря которому достигается требуемое качество напитка. Из *чегеня* изготавливают множество твердых молокосодержащих продуктов длительного хранения. Когда накапливается достаточное количество *чегеня*, его в течение нескольких часов варят на открытом огне, после чего все содержимое котла сливают в мешок из ткани, стекшую сыворотку *сарсу* обычно дают телятам. Процеженная творожистая масса,

просушенная на солнце, подается как блюдо *аарчы*. Высушенная над очагом или на солнце отцеженная масса является кислым сыром *курут*.

Как в Кош-Агачском, так и в Улаганском районе сегодня отмечается повсеместный отказ от использования естественных емкостей из кишок, мочевых пузырей домашних животных (*куук*), т.к. имеется значительный выбор емкостей, изготовленных промышленным способом (пластиковая и стеклянная тара).

Исследователи отметили высокую сакральную роль традиционного алтайского жилища (*чадыр*, или *айил*) в современной семейной обрядности. Сооружаемые сегодня традиционные дома (*айилы*) это не просто объекты хозяйственного назначения (летние кухни), или главный элемент свадебного обряда, но также и своего рода способ выражения этнической идентичности алтайцев. В селах Каспа и Бичикту-Бом были зафиксированы два старинных конусовидных жилища – *аланчык*, покрытые лиственничной корой. В настоящее время этот древний тип жилища выходит из быта алтайцев, уступая место современным и более функциональным вариантам.

Члены экспедиции зафиксировали сохраняющиеся обряды, связанные с первыми годами жизни ребенка. Так, например, для первой стрижки волос младенцев местные теленгиты обращаются к брату матери ребенка (*таай*), принося ему подарки. Родители и дядя ребенка по случаю обряда устраивают праздник, на котором дядя совершает ритуал стрижки первых волос ребенка. Пучок волос в завернутом виде остается у дяди. По достижению двенадцати лет, что олицетворяет завершение первого круга жизни по 12-летнему дивотному календарю, ребенок со своими родителями ритуально выкупает остриженные первые волосы, преподнося дяде подарки. В ответ дядя также одаривает своего племянника. При этом идеальным подарком считается жеребенок.

Республика Алтай представляет с собой горную страну, у населения которой в древности сформировался культ гор, который со временем стал одной из важнейших черт традиционной культуры и элементом этнической идентичности алтайцев. В алтайской

культуре культ гор имеет древние корни и отражается в фольклоре. В героическом эпосе алтайцев богатыри являются сыновьями духа горы или самой горы, а матерью их является озеро. Родовая гора при этом является не только местом пропитания, а выступает хранителем наследства богатырей: оружия, конского снаряжения, доспехов, которые спрятаны внутри горы. Культ гор на Алтае сегодня представляет собой комплекс верований и обрядов, включающий культ пещер, культ камней, культ скал, культ хозяев местности и культ предков.

На горных перевалах в честь духа-хозяина горы/тайги сооружают кучи камней *обоо/үле*, у которых испрашивают удачи, счастья всем членам семьи. К главным священным горам – ыйык Кош-Агачские теленгиты относят: ыйык Сайлугем ыйык, Кёкёрү ыйык, Ирбисту ыйык, Актуру ыйык. Эти же священные горы являлись родовыми. Например, Кёкёрү ыйык почитали люди из рода *кёбёк*. К священным горам теленгиты Улаганского района относят: Кыскашту ыйык, Агару ыйык, Чейнелу ыйык, Жети-Кёл ыйык. К этим вершинам теленгиты обращаются с просьбой о благополучии алтайского народа, благополучии семьи, испрашивают здоровья для всех членов семьи.

Стоит отметить, что при посещении целебных источников *аржан-сүү* люди и сегодня соблюдают целый ряд правил. Так, например, в этих случаях нельзя шуметь, при этом нужно с почтением относится к духу-хозяину источника, которому необходимо обязательно сделать. Например, в качестве подношения выступает традиционная пища без соли, ритуальные ленты *кыйра/jalama*. При этом отмечается, что *аржаны* желательно посещать осенью, когда сила у источника на самом пике. Алтайцы делят мир в горизонтальном и вертикальном отношении и измерении. При этом возможность перемещения рядового человека допускалось только в горизонтальном измерении, когда он физически преодолевает, горные хребты, равнины, реки и озера. Вертикальное перемещение при жизни было доступно только избранной категории лиц – шаманам. Согласно традиционным представлениям алтайцев мир делился на три части: нижний, средний и верхний, что хорошо объясняется традицией дуаль-

ности характерной для алтайской культуры. Относительно личности шамана, как и ранее сегодня хорошо сохранились представления о нем как об «избраннике духов». Так отмечается, что избранник с малых лет отличается от своих сверстников, что проявляется в способности к ясновидению, яснослышанию, предвидению будущего.

Общие культурно-исторические, религиозно-мировоззренческие основы теленгитов Кош-Агачского района и жителей соседнего региона Республики Тыва позволили именно в этой местности возродить элементы классического шаманизма (ритуальное облачение, инвентарь, открытие дороги и т.д.). Как отмечает шаман Челтуев Вячеслав Григорьевич, проживающий в с. Ортолык, именно через Тыву он обрел нового себя, уже в качестве практикующего шамана. У алтайцев до настоящего времени сохранилось бережное отношение к природе. При сборе лекарственных трав также соблюдают традиционные запреты и ограничения, а также проводят специальные ритуалы. Сбор лекарственных трав ведется только на новую луну. Перед сбором люди через благопожелания и подношения просят у духа-хозяина Алтая, у духа-хозяина местности разрешения на сбор лекарственных растений.

Согласно традиционным религиозным представлениям алтайцев при засухе с помощью камня – *јада таш* можно было вызывать дождь. О прошении дождя магическим способом существуют различные устные предания, основанные на рассказах очевидцев. Эти практики прошения дождя, актуальные для засушливых мест Кош-Агачского района, чаще совершались в теленгитских селах. Согласно зафиксированным ранее рассказам, теленгиты сеяли ячмень и пшеницу и когда началась засуха, то обычно два человека проводили обряд с *јада таш*. При этом магический камень опускали в воду, после чего начинались сильные осадки. После вызванного дождя такой камень нужно было обязательно просушить. В экспозиции Музея с. Кокоря размещен магический камень *јада таш*, позволяющий составить представление о размерах таких объектов. В современной научной литературе практически не встречается изображение *јада таш*, т.к. у алтайцев существуют охранительные предписания, по ко-

торым магические камни не должны видеть посторонние люди.

Понятие пути (*јол*) в картине мира алтайцев соотносится не просто с дорогой, преодолением определенного расстояния, но и с судьбой, жизнью человека. В алтайском языке представление об открытом, светлом жизненном пути человека закрепилось в фразеологизме *јолы ачык* – букв. ‘дорога его открытая’. О закрытом, трудном пути человека говорят – *јолы түйук* ‘дорога его закрыта’. По представлениям алтайцев, большинство препятствий, возникающих на жизненном пути, можно смягчить, совершив соответствующий обряд подношений и прошений, при этом обычный человек не может их произвести. Коррекцию судьбы может производить только специалист (*кам* – шаман, *неме билер кижи* – знающий человек). Также многое зависит от мыслей и помыслов путников, если он «темные» или даже «равнодушные» дорога, планируемые встречи, особенно с лицами из категории *кам, неме билер кижи*, могут не состояться.

Отмечены особенности и сохранность традиционных народных игр в культуре алтайцев. Так например, у алтайцев до настоящего времени сохранились традиционные игры, такие как «ок-јаа» (стрельба из лука), «кюреш» (борьба), «шатра» (алтайские шашки) и многие другие, которые находят прямые аналогии в культурах других тюркских народов Южной Сибири и Центральной Азии.

Во всех населенных пунктах Республики Алтай, где работала экспедиция, была отмечена высокая активность местного населения по сохранению и возрождению своей традиционной культуры. Мастера-ремесленники воссоздают как необходимые для современной системы жизнеобеспечения предметы (конская упряжь, плетки, головные уборы, одежда, обувь, орудия труда, войлочные ковры и т.п.), а также производят сувенирную продукцию на продажу. Значимость этого вида деятельности для устойчивого развития местных сообществ осознается руководством муниципалитетов. По инициативе районных администраций Усть-Канского и Онгудайского районов на их территории во время работы экспедиции в 2022 году были организованы научно-практические семинары по развитию традиционных ремесел,

в работе которых приняли участие мастера-ремесленники и члены экспедиции.

Во многих населенных пунктах, где осуществляла свои работы экспедиция, алтайцы по-прежнему алтайцы занимаются скотоводством. В этих селах в последние годы приобрела большую популярность национальная игра «Кök бörü». Установлено, что идею проведения этой конно-спортивной игры алтайцы в 2003 году позаимствовали из Киргизстана. Сегодня игра «Кök бörü» получила развитие во многих районах Республики Алтай и стала одним из видов состязаний на Межрегиональном празднике Эл Ойын. В ходе полевой работы этнографы обозначили, таким образом, и аспекты современного взаимодействия алтайцев и кыргызов в области культурного обмена.

В крупных и малых населенных пунктах Республики Алтай встречена высокая активность населения по изучению сохранению своего этнокультурного наследия. Это выражается в частности в формировании специфических локальных музейных собраний, в создании в сельских населенных пунктах этнических визит-центров, в воспроизведстве современными ремесленниками явлений традиционной кыргызской или алтайской культуры на продажу, в том числе и в туристической сфере. Такие крупные музеи,

например, расположены в селах Усть-Кан и Кокоря, являющиеся филиалами Национального музея Республики Алтай им А.В. Анохина.

По итогам двух экспедиций 2022 и 2024 гг. на Алтае, посвященных изучению коренного населения Республики Алтай: алтайцев и теленгитов, были подготовлены документальные фильмы: «Голоса культуры» [3] и «В поисках общей истории» [4], которые вызвали большой интерес у разных аудиторий в России странах Центральной Азии.

Приведенные в настоящей статье материалы лишь малая часть собранных в экспедиции учеными сведений, демонстрирующих устойчивость многих явлений традиционной культуры алтайцев и теленгитов. Вместе с тем нельзя не отметить и значительную трансформацию традиционного пласта культуры, связанного с модернизацией и активизацией в местах проживания коренного населения Алтая туристического потока. Данные тенденции подчеркивают важность этнографического изучения сохраняющихся традиций и практик по их развитию. Представленный в данной публикации опыт этнографических экспедиций в Республике Алтай демонстрирует важность современных международных научных коллaborаций и может быть тиражирован на другие регионы Большого Алтая и Центральной Азии.

Литература:

1. Асанканов А.А., Назаров И.И. Алтайско-киргызские этнокультурные параллели по материалам международных этнографических экспедиций // Этнография Алтая и сопредельных территорий: материалы 11-й Международной научной конференции (Барнаул, 26-28 октября 2023 г.) «Этнография Алтая и сопредельных территорий в дискурсе новационных и традиционных подходов: антропологическое измерение региональной истории культуры народов». Вып. 11. Под ред. Т.К. Щегловой. Барнаул: АлтГПУ, 2023. С. 320-323.
2. Назаров И.И. О работе международной этнографической экспедиции «Большой Алтай» в Киргизстане и на Алтае в 2022 году // Полевые исследования в Верхнем Приобье, Прииртышье и на Алтае (археология, этнография, устная история и музееведение) 2022: Вып. 17. Сборник научных трудов под ред. Т.К. Щегловой и др. Барнаул: АлтГПУ, 2022. С. 222-230.
3. Голоса культуры: по страницам международной этнографической экспедиции «Большой Алтай: тюркское наследие – 2022 [электронный ресурс]. Режим доступа: https://bolshoy-altay.asu.ru/news/o-chem-govoryat-golosa-kultury-v-altgu-pokazali-fi.html?phrase_id=18939472 (дата обращения 15.01.2025).
4. В поисках общей истории: международная этнографическая экспедиция «Большой Алтай 2024» [электронный ресурс]. Режим доступа: <https://katun24.ru/projects/dokumentalnye-filmy/805994> (дата обращения 15.01.2025).